



时节如流，奋斗如歌。过去一年，福安市十八届人大常委会着眼“四个机关”目标定位，着力强化自身建设、站稳人民立场、提升履职能力，走过了非凡的2022年。非凡之年，非凡作为。召开7次常委会会议；审议“一府一委两院”13个专项工作报告；开展8部法律法规执法检查；作出9项决议决定……一组组数据，擦亮新时代人大工作底色，交出人民满意年度答卷。

### 聚焦主线 把牢政治方向

坚持党的全面领导，是人大工作的首要政治原则，是人大工作创新发展的根本保证。

市人大常委会自觉把坚持党的领导贯穿于人大工作的各方面全过程，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心聚魂，常态化长效化开展党史学习教育，组织“第一议题”集体学习19次、常委会党组理论学习中心组专题研讨13次。坚持围绕全市工作大局开展人大工作，认真落实“三提三效”行动要求，切实做到市委工作重心在哪里，人大工作就跟到哪里。

市委点题、人大破题。人大常委会牵头开展“一区多园”管理体制课题调研，为优化园区资源配置提供决策参考；就重大事项、重要会议、重点工作向市委专题汇报4次，请示报告19件次，严格执行请示报告制度；认真做好疫情防控、茶产业、重点项目征地拆迁等工作，推动市委部署落地生根；定期召开全面从严治党专题会议，听取机关党建工作汇报，持续巩固风清气正的良好政治生态。

### 多措并举 强化自身建设

市人大常委会紧扣全面从严治党要求，努力强化自身建设，在守正创新中提升工作质效，干事创业中呈现新形象。

一年来，人大常委会注重学思践悟，强化

理论武装，开展新一届常委会组成人员专题学习4次，收听收看省、宁德市人大常委会专题讲座5场，组织人大系统干部参加网络学习、党员轮训283人次。

注重改革创新，激发内生动力。推行党建工作与普法宣传等深度融合的“党建+”模式，以党建引领促进工作落实；牵头开展课题调研及人大工作专题调研，形成6篇课题调研文章、9篇专题调研报告，其中《关于建立产业（行业）人大代表小组及运作机制的研究》获全省人大课题调研评选优秀奖；加强人大制度理论研究和新闻宣传工作，以制度自信激发工作活力；树牢全市人大工作“一盘棋”思想，加强与乡镇、街道人大上下联动，落实常委会领导挂钩联系乡镇（街道）人大等制度，激活人大工作“神经末梢”。

### 履职尽责 站稳人民立场

市人大常委会牢牢把握人大的人民属性，站稳人民立场，紧盯关键环节，细化工作举措，推进各项工作任务落地见效。

督促规范医疗卫生秩序，保障基层群众公平享有基本医疗卫生服务；组织专题调研，促进校社发挥协同育人机制作用，办好人民满意的教育；受理来信来访119件次，强化跟踪监督，促进群众诉求解决……

一年来，人大常委会建立专门委员会、工作委员会联系相关领域、行业人大代表机制，常委会组成人员联系代表400多人次；将全市1448名各级人大代表就近编入86个人代表联系群众活动室，市人大代表走进活动室联系选民5900多人次；创立冶金行业、茶产业等8个人代表专业小组，推动代表在专业上履

职并发挥作用；组织51名代表参加“一府一委两院”会议座谈，安排74名代表担任有关部门廉政监督员，推动决策、执行、落实各个环节都有人民的声音；实施新一届代表培训计划，组织50名市人大代表赴厦门大学学习“充电”，提高代表履职能力。

### 依法治市 护航美好生活

一年来，市人大常委会充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，让法治更好地护航群众生活。

今年，人大常委会首次要求“一府两院”向市人大常委会书面报告宪法宣誓情况；首次听取审议市监察委员会专项工作报告；首次听取审议常委会监察司法工委关于2021年

度规范性文件备案审查工作情况的报告……人大常委会倾力推进县域治理体系和治理能力在法治轨道上运行。

深化法治宣传教育，组织任前宪法法律知识考试14人、宪法宣誓45人，开展“八五”普法情况专题调研，提升普法宣传质效。深化监察司法效能，支持监察机关紧盯保障粮食安全履行监察职责；督促检察机关依法办理一批典型性电信网络新型违法犯罪案件，把人民至上理念落实到实践中。深化社会依法治理，推动建立宗教活动场所不动产登记工作联席会议制度，促进提高宗教事务管理法治化水平；着力完善审查建议受理反馈机制，共审查15件规范性文件。



市人大开展乡村振兴专题调研 市人大供图

## 履职为民谋发展 团结奋进谱新篇

### ——福安市政协2022年工作综述

□ 何小丽

局，创建“同心向党、凝心聚力”党建品牌，完善政协党组成员联系专委会制度，成立领导小组，下设5个分组及17个小组，深入开展党建品牌创建活动32次，凝聚乡村振兴合力和传统产业转型升级智慧。

### 聚焦高质量发展 增强协商建言实效

“围绕中心、聚焦发展、服务大局，是人民政协有所作为、大有作为的关键所在。”谈及如何高质量履职时，市政协秘书长、办公室主任姚少华表示，2022年，市政协紧扣福安“当标杆、走前头、做贡献”的要求，坚持把服务高质量发展作为履行职能的着力点和切入点，254名政协委员分组开展“进企业、进农村、进社区”活动，累计开展“三进”活动67次，协调解决相关问题10多件，让每一个履职脚步都踏在福安经济社会发展的鼓点上。

为福安发展提供“政协方案”。2022年，共提交经济建设方面提案68件，占立案总数34.4%。围绕破解民营经济和中小微企业发展难题，紧盯激活经济转型升级的内生动力等热点问题，着眼谋划融入福州都市圈发展、传统产业数字化转型等课题，组织考察学习，深入协商议政，提出了一批务实管用的意见建议。

在民生改善中彰显“政协情怀”。2022年，助推民生改善，全年办理民生类提案39件，占比23.5%。围绕人民群众关心的烦心事、难心事，就城乡品质提升、城市内河综合治理、医疗卫生短板等问题调研视察，推动一批重大民生问题得到有效解决。

于社会治理中贡献“政协智慧”。2022

年，共提交人事政法统战及其他方面提案85件，占比43.1%。组织委员和专家学者，就重点水利项目、未成年权益保护、食品安全、建筑垃圾规范处置等议题协商，提出意见建议供相关方面参考，推动政协协商于公于共决策之前……

### 注重提质创新 增添政协履职活力

市政协坚持守正创新，搭建平台、丰富载体，推动政协工作作出新出彩。

12月7日，市政协举办了一场别开生面的部门“面对面”回应委员提案的协商活动，共同把脉“福”文化发展，引领“五福新城”建设。

此次协商仅是政协协商民主开展创新的一个缩影。今年，市政协创新实施委员即兴提

问、部门即席回应、领导即景插评的常委会议专题协商新常态，将过去生硬、敷衍、流于形式的答复转变为有影响、有碰撞、有温度的办理。

“以前办理提案是文件对文件，现在是面对面，这对提案办理工作起到了很大的推动作用。”委员们对部门的答复表示满意，同时对今年的这一创新举措纷纷点赞：“这充分体现了市政府及相关部门对委员建议的高度重视，展现了政府为民办事的速度和力度。”

“正是由于党委重视、政府支持、部门配合和政协组织的积极主动作为，共同营造了畅所欲言、各抒己见的良好协商氛围，促进政协协商与全市发展大局同频共振、同轴运转、同向推进。”市政协党组书记、主席林志生说。



专题调研  
市政协开展“大穆阳”区域融合发展  
吴庆堂 摄

### 强化政治引领 始终坚定正确方向

10月31日至11月6日，在市委市政府的大力支持下，市政协首次组织60名政协委员赴浙江大学培训，委员们热情高涨、学有成效，自身素养和履职能力得到提升。

组织特色鲜明的培训，进一步淬炼政治品格、坚定政治信念、强化政治担当，正是政协强化思想政治引领、广泛凝聚共识的生动写照。

一年来，市政协及其常委会把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，构建以党组理论学习中心组学习为引领，常委会会议专题学、座谈研讨交流学、委员培训集中学、现场调研深入学等相配套的学习制度体系，共开展喜迎二十大系列活动41次，组织集体学习38次、研讨交流21次，征集报送理论研讨文章5篇。

坚持党的全面领导，把好政协工作方向盘。充分发挥政协党组把方向、管大局、保落实的政治责任，全年向市委请示报告重大事项、重点工作、重大活动39次；主动邀请市委市政府领导参加政协重要视察调研、协商活动36次；制定年度协商计划和工作要点，安排协商专题15项，切实把市委决策部署、目标任务转化成政协履职的实际行动。

建强政协两支队伍，是政治引领的另一落脚点。市政协探索“党建+履职”工作新格